本报记者

"本源悟空"稳定运行展示了什么

截至5月7日,中国第三代自主超导量子计算机"本源悟空"已吸引全球范围内超800万人次访问。此前,它还成功接入长三角枢纽芜湖集群算力公共服务平台等3个超算中心,标志着中国通算、智算、超算、量算的"四算合一"体系正式建成。"本源悟空"的稳定运行展示了什么?

展示了中国自主量子算力的稳定性和实用性。"本源悟空"是我国第三代自主超导量子计算机,搭载72位自主超导量子芯片。这台计算机取名"悟空",寓意如中国传统神话人物孙悟空那样神通广大,会七十二变。"本源悟空"由本源量子团队自主研发,今年1月6日上线运行,上线4个月以来,日均全球访问量约6.67万次,平均每日完成近1500个运算任务。

量子计算是前沿新兴技术,在人工智能、生物医药、金融分析等领域都大有可 为。如果把通用传统计算机比作自行车, 量子计算机就好比飞机。分解300位大数,利用万亿次传统计算机需要15万年,利用万亿次量子计算机只需要1秒。量子计算机最大的优势在于其强大的计算能力,但与传统计算机相比技术不成熟、制造成本高、可靠性也不强。我国量子计算技术正处于从实验室研发转向产业化应用的过渡阶段。

展现了中国自主量子算力走出实验室、走向产业化的巨大潜力,以及中国家子并算机的国际认可度和竞争力。"本及后空"搭载的硬件、芯片、操作系统及应用软件均实现自主可控,国产化率超过80%,这标志着我国超导量子计算机处理。上线运行4个月来,"本源悟空"为120个国家的用户成功完成逾17.8万个运算任务,美国、日本、加拿天社,有量子计算机的国家对"本源悟空"表现出极高关注度,其中美国用户访问频次远高于其他国家。

在量子计算领域,以美国为首的发达 国家起步早、发展快、产业成熟度高,已 逐步建立"量子计算生态链"。例如,美 国IBM公司于2017年牵头建立量子计算 产业联盟(IBM Quantum Network),已 有来自美国、日本、韩国、德国、澳大利 亚等国的250多家成员加入,涉及500强 公司、初创企业和学术机构。不过,中国 虽然在量子领域起步较晚,却进步很快。 前不久发表的一篇关于全球量子信息技术 专利的论文显示,2003年到2022年,中国 量子信息技术专利申请量占全球总量 37%,超过了美国略高于28%的比例。

"本源悟空"是中国量子算力首次大规模、长时间向全球开放,昭示我国正式进入量子算力"可用"时代。展望未来,让"悟空"进一步发挥"本源"之力,还需多方努力。要以补短板、强弱项为重点开展技术攻坚,让量子计算关键仪器设备全面实现国产替代;要支持打造量子芯片

产业链,建设量子算力网;要加快谋划布局量子计算在生物医药、航空航天、新材料、人工智能等多个重点行业的应用,组织联合攻关,让量子计算机"造出来"且尽快"用起来";要加快培养量子科技领域的高精尖人才,改变量子领域人才紧缺局面。

算力是数字经济时代的新质生产力, 谁掌握了先进算力,谁就掌握了发展"胜

计际上自是界面场重然排料,主我科向、大选权局业的前济向求。大连向水大连向水流,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以上,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以,以

算"。在量子



在经历了短暂歇息后,南方地区新一轮强降雨再度来袭。5月9日,云南中东部、贵州大部、广西、广东西部以及四川盆地南部、重庆南部、海南岛等地的部分地区有中到大雨,其中,云南东南部、广西南部等地局地有暴雨;上述部分地区伴有短时强降水。中央气象台预计,5月中旬,南方多降雨过程,主要出现在5月10日至12日、14日至15日、17日前后。

为何近期南方降雨频繁?中央气象台首席预报员陈涛分析,今年4月以来,西太平洋副热带高压较常年同期明显偏强,有利于南方海洋水汽向我国华南、江南等地输送;与此同时,大气含水量丰富、不稳定能量高,也有利于出现高降水强度的中小尺度对流系统活动。此外,高空短波系统活跃,导致华南等地降水空间重叠度高,南方多地累计降水量突破4月历史纪录。

未来南方地区降水会如何发展?记者从中央气象台获悉,10日至12日,贵州中东部、江南、华南中北部等地自西向东、自北向南先后有大到暴雨,湖南中南部、江西中南部、福建西部等地的部分地区有大暴雨。上述地区累计降雨量40毫米至80毫米,部分地区100毫米至150毫米,局地超过200毫米,最强降雨时段出现在10日夜间至11日。14日至15日,江南南部、华南大部及贵州等地有中到大雨、局地暴雨;17日前后,南方地区还将有新一轮强降雨过程。

陈涛表示,近期,江南、华南等地强降水过程多、影响范围广、局地雨强大,部分地区同时伴随雷暴大风、冰雹等混合型强对流天气,致灾风险较高,需高度关注其叠加影响。公众要密切关注当地气象部门发布的天气预报预警信息,在强降水时段减少外出,注意防雨防雷电,以及防范山洪、滑坡、泥石流等次生灾害风险。另外,近期营水水过程,

南方降水过程多伴随复杂的对流天气,更需注意防范强风对临时搭建物、高空作业装置和交通运输等方面的灾害风险。

农业生产方面,陈涛提醒,10日至12日,江南、华南北部和西部及贵州等地降水将再度加强,因为此次降水落区与前期降水偏多区域高度重叠,湖南南部、江西南部、广西东北部、广东中北部等地农田渍涝灾害风险较高。降水及局地强对流天气不利于早稻区晒田控蘖,不利于经济林果及春播作物稳健生长,易造成局部地区作物受淹倒伏、荔枝等果树落果加重,也易导致油菜倒伏,增加后期油菜机收难度。

南方地区应避开降水时段及时收获成熟作物,并做好通风晾晒,以防发芽霉变;降水偏多地区要及时开沟排水,防范渍涝害影响;同时加强水稻"两迁"害虫等病虫害的监测预报和防控工作。

视点

推进养老服务高质量发展

随着我国人口老龄化趋势加快,人民群众对养老服务的需求日益增长。为了提高养老服务的可及性和便利性,各地各部门不断加强养老服务供给,强化养老服务要素保障,持续推进其高质量发展。

发挥金融机构作用

本报记者 杨 然

近年来,我国持续推动养老金融 机构专业化发展,商业养老金融改革 正在稳步推进。

据国家金融监督管理总局数据,商业保险年金目前已积累养老金规模超过6万亿元,覆盖近1亿人;养老理财产品自2021年试点至今,11家理财公司在10个试点城市发行了51个产品,认购投资者约47万人,规模超过1000亿元;特定养老储蓄试点自2022年启动至今,存款人数约20万人,余额接近400亿元;商业养老金自2023年试点以来,已累计开户超过59万个;专属商业养老保险2023年由试点转为常态化经营,截至2023年末,保单件数约74万件,积累养老准备金规模超过106亿元。

人民群众的养老钱关乎国计民生 和社会稳定,金融机构在实现资金保 值增值、维护资金安全方面发挥着重 要作用。

中国人寿集团首席投资官、中国人寿养老险公司董事长王军辉表示,专业的养老金管理机构在个人养老金积累的过程中可以帮助大家做好两件事:一是"算好账",通过退休收入支出测算、场景化养老需求分析、养老规划系统等帮助个人明确养老储备目标、制定养老规划和提供一揽子养老服务综合解决方案。二是"管好钱",专业养老金管理机构拥有丰富的管理长期资金的经验,投资理念与养老金投资高度一致,有实现稳定

投资收益的一整套管理机制和投资方法论,有适配的投资策略和产品。

我国目前养老金3个支柱(包括战略储备基金)的市场投资总额合计9万多亿元,潜在规模大。中国社会保险学会会长胡晓义建议,进一步加大对养老基金投向养老产业的政策优惠力度,以"养老钱"养"养老业",把银发经济做成生机勃勃的朝阳产业。

中国老龄科学研究中心副主任党 俊武表示,银发经济既是为老年人提 供产品和服务的经济,也是年轻人为 老年期做准备的经济。因此,老龄社 会条件下的金融范畴应该更宽,包括 生育金融、就业金融、健康金融、养老 金融、照护金融等。

保险机构也在加快布局养老和健康产业。中国太平保险集团总经理尹兆君介绍,目前,中国太平建立的医康养生态联盟成员已达26家,"自建+合作"养老社区达50家,自建自营养老床位突破1万张。同时,企业积极开展居家养老服务试点,逐步完善线上和线下适老化服务。

王军辉表示,在养老服务供给方面,保险资金具有规模大、期限长、稳定性高的特点,能够很好契合养老产业的投资需要。同时,保险机构通过健康险、长期护理险等为老年人进行健康风险转移,持续拓展可承保人群,将保险产品与医疗、康复、护理、养老等服务供给有效对接,打造"产品—服务—支付"的闭环。

截至2023年底 超2.96亿人 我国60周岁及以上人口 我国开展养老相关业务企业 截至2024年3月份 17家央企、64家省属国企 已在智慧健康养老、康养旅游、养老金融、抗衰老 产业、老年用品制造等关键领域进行前瞻性布局 我国银发经济规模 /万亿元 左右 有望达 30万亿元 左右 目前 到2035年 2023年 我国老年用品市场规模 5万亿元

构建智慧服务体系

本报记者 梁 睿

近年来,合肥市打造"1+4+N"智慧养老服务体系,即1个养老大数据平台,居家、社区、机构、康养4大监管体系,机构养老、社区活动、居家照护、助餐、助行、助医、心理咨询、文化娱乐等N项服务,全面整合养老服务资源,实现政府、机构、社区、社会之间互联互通、资源共享,为老年人提供便民化、智慧化服务。过去一年,合肥市1家企业、4个乡镇(街道)、2个县区人选国家智慧健康养老应用试点示药名单

今年86岁的陆业见是合肥市包河区义城街道的一名独居老人。2023年6月份,陆业见在家中突感身体不适,迅速按下了床边的紧急呼叫设备,平台工作人员在系统上看到预警信息后,立即联系其亲属并上门了解情况,及时将老人送至医院就诊。

陆业见使用的平台是包河区以义城街道居家 社区养老服务综合体为依托,第三方构建的智能化 管理及服务体系。2023年6月份,义城街道在辖区 范围内为符合条件且自愿参与的35名独居老年人 安装红外监测仪、紧急呼叫一键报警以及毫米波雷 达健康检测仪,为独居老人提供全天候的智慧安全 守护。自启动以来,累计接收到有效异常数据警报 约300条,有效主动呼叫2条。通过线上关爱,结合 线下走访、社区主题活动等,有效提高了该群体的 幸福感。

庐阳区双岗街道高河埂社区与当地快餐店携手推出了老年助餐服务。马福友是社区居民,随着年龄增高,他和老伴腿脚不大利索,而子女们又忙于工作,难以分身照料饮食起居。马福友说,这里的饭菜不仅色香味俱佳,而且荤素搭配、营养均衡,让人吃得放心、吃得开心。

值得一提的是,这个助餐点还提供刷脸支付, 极大方便了老年人。

庐阳区以老年人需求为导向,打造15分钟老年人助餐服务圈,建设智慧助餐服务系统,持续推进助餐服务规范化、标准化,打造"就近吃、便宜吃、安心吃、开心吃"为民服务品牌。2023年,庐阳区新增22个老年食堂和助餐点,全区现有老年食堂(助餐点)90家,实现街道、社区全覆盖。

为促进老年助餐服务高质量发展,合肥将老年助餐服务纳入地方立法,公布实施《关于加强老年助餐服务的决定》,建设老年食堂(助餐点)1116个,统筹居家养老、社区养老、机构养老,形成"三个一体化"多层次基本养老服务体系。此外,合肥还打造了智慧养老产业集群,积极支持中国康养集团、国药创服等一批央企及省属、市属国企在合肥布局智慧健康养老产业,为老年群体提供优质服务。

求真

□ 本报记者 沈 慧

太阳耀斑爆发对健康有影响吗

近日,一个冷门名词"太阳耀斑"走进了公众 视野。国家空间天气监测预警中心发布了耀斑 黄色预警:北京时间2024年5月8日9时41分及13时08分,太阳软X射线流量2次达到强耀斑 水平(X1.0)。什么是太阳耀斑?太阳耀斑对我们普通人的生活有何影响?记者进行了求证。

太阳耀斑是太阳上最剧烈的活动现象之一。国家空间天气监测预警中心首席预报员陈安芹介绍,根据日面上黑子数的变化规律,太阳活动大约以11年为一个周期,我们称之为太阳活动周。每个太阳活动周大约有100多个 X级耀斑,在太阳活动峰年, X级耀斑爆发更为频繁,每年有10个至20个。目前正处于第25个太阳活动周的峰年,太阳表面的活动区比较多且复杂,因此频繁爆发 X级强太阳耀斑是正常现象。

连日来,国家空间天气监测预警中心多次通过官方微博发布太阳耀斑黄色预警。根据预测,未来几天,太阳活动仍比较活跃,将继续爆发 M 级耀斑,可能再次爆发 X 级耀斑。值得注意的是,太阳耀斑爆发时可能会伴随日冕物质抛射,

受此影响,预计10日至11日,地磁可能达到小地磁暴至大地磁暴水平。

陈安芹表示,太阳耀斑爆发时,会引起向阳面地球电离层的扰动,从而影响导航定位系统、航空通信、短波通信、海上搜救以及其他应急通信等。太阳耀斑爆发时还可能伴随太阳质子事件和日冕物质抛射,大量的高能粒子到达地球附近,可能会毁坏地球轨道上的卫星,威胁宇航员的生命安全;日冕物质抛射到达地球附近时,会引起地球磁场扰动甚至地磁暴,对长距离输电网和输油管线产生影响,还会引起中高层大气受热膨胀,大气密度突然升高,增加卫星飞行阻力,影响卫星发射活动,尤其是对低轨卫星的影响更大。

不过,太阳耀斑爆发活动主要影响高科技系统。陈安芹说,虽然太阳耀斑爆发会携带大量的电磁辐射和高能粒子,但实际上只有很小一部分能够到达地球附近,加上地球有自身磁场的保护,因此即使是强耀斑爆发,对人类健康也几乎没有影响,公众不必担心,也不需要做特殊防护。

在位于青岛市李 沧区灵川路12号的绿 城悦龄餐厅,午餐时间 一到,工作人员就忙着 为老年人准备午餐。 土豆红烧肉、炸刀鱼、 鸡蛋木耳炒圆葱、杂粮

鸡蛋木耳炒圆葱、杂粮 米饭……这家由青岛绿城颐居养老服务有限 公司设立的助老餐厅,每天有大约20名老人前

以政策为引导,发挥市场化运营力量,是青岛市养老服务的创新举措。目前,青岛已建成养老机构、街道(镇)综合养老服务中心、社区(村)养老服务站三级养老服务网络体系,基本实现城市和农村养老服务全覆盖。青岛市民政局养老服务处处长乔先华说,他们选了53家三星级以上养老机构投入青岛养老市场,撬动了3亿元社会资本,带动8000余人就业。目前,青岛已建成养老机构289家、街道(镇)综合养老服务中心142家、社区(村)养老服务站

位于崂山区金家岭街道的万林居家社区 养老服务中心,由青岛万林康养产业集团投资 运营。这个建筑面积1246平方米的养老服务

探索市场运营机制

本报记者 刘 成

中心设有长者托养中心、失能失智长者日间照料中心、居家养老智慧中心、助老餐厅等功能区,同时可以辐射周边9个社区养老服务站,为附近的老年人提供助医、助餐、助洁等"六助"

青岛万林康养产业集团总裁李欣南介绍,他们中心配备了包括医护人员、心理咨询师和后勤人员等在内的服务团队,并且安排了3辆服务快车,为周边9个社区养老服务站提供服务。

规模化、连锁化、品牌化运营,促进了智慧 养老服务的发展。市北区福山养老机构的颐 养居家智慧养老业务系统,目前有1.2万多名老 人使用,老人随时可以通过视频通话联系客 服,完成专家门诊远程医疗,预约医疗康复、日 常护理、打扫卫生、理发助浴等上门服务。

市北区民政局副局长郝曦表示,智慧养老

针对99%的老人愿意选择居家养老的实意选择居家养老的实际,青岛还大力发展老餐服务,建设老年人助餐服务机构。市北前已开办助老食堂87处,除了可以到食堂

提升了服务响应速度,

能为老人提供更便捷、

更放心的居家养老

年助餐服务,建设老年人助餐服务机构。市北区目前已开办助老食堂87处,除了可以到食堂就餐外,各助老食堂还推出了线上订餐系统和代订餐系统;李沧区引入绿君源、咱家厨房等专业餐饮企业,精心打造助老食堂,目前已运营82处助餐点,签约老年人7100余人次,基本形成了"15分钟助餐服务圈"。

李沧区民政局副局长丛中笑说,老年助餐服务既是老年人关心的"关键小事",也是关乎干家万户的"民生大事"。要始终把老年人福祉记挂在心,用一餐饭的温度,让老年人暖胃更暖心。

据悉,通过建立政府政策扶持下的市场化运营机制,青岛市目前已建成运营1232处老年人助餐服务机构,13.5万老人享受到了每人每顿午饭3元的市级助餐补贴,共为老年人提供老年助餐服务365万人次。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 高 妍 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com